0606-AMA A STB

SESSION 2006

Epreuve Scientifigue et Technique

Partie B : Mathématiques et Sciences Physiques

Durée : 2 heures Coefficient : 2

La calculatrice est autorisée.

Les documents & rendre obligatoirement avec la copie seront agrafés par le surveillant
sans indication d'identité du candidat.
Les exercices de mathématiques et de physique ne seront pas rédigés sur des copies
séparées.

Le sujet comporte 8 pages dont :
1 page de garde
2 pages d'annexes a rendre obligatoirement avec la copie (pages 6 et 7)
1 page formulaire de mathématiques (page 8)

Bareme :

Tous les exercices sont indépendants et peuvent étre fraités dans n'importe guel ordre

1% partie - Sciences physiques 8 points :

Exercice 1: 3,5 points page 2

Exercice 2 : 4.5 points page 3
2°™ partie - Mathématiques 12 points :

Exercice 3 : 4,5 points page 4

Exercice 4 : 7.5 points page 5
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SCIENCES PHYSIQUES

EXERCICE 1 : (3,5 points)

Le gypse est la matiére premiére utilisée dans la fabrication du plétre. Lorsqu’on dissout du gypse dans
Peay, on obtient de 1’eau séléniteuse.
On réalise les deux expériences schématisées ci-dessous :

Eau séléniteuse Eau séléniteuse
+ +

quelques gouttes de quelques gouttes
chlorure de baryum *oxal s

1 ary o d oxa;a.fce de Précipité

\ = Précipité potassium . > /' blanc
-
e o blanc ¥

On donne le tableau suivant : Tests de reconnaissance de quelques ions en solution

Ton . . , Formation d’un précipité blanc de chlorure d’argent
chiorure i Incolore Nitrate d’argent AgCL
Ion 2 . Formation d’un précipité jaune de Pbl,.
plomb Ph Incoiore Ion iodure
Ty 3 ’ Loiith as
Ton Cu? Bleue Soude Formation d’un précipité bleu d’hydroxyde de
cuivre cuivre Cu(OH),.
Ion 24 Formation d’un précipité vert d’hydroxyde de fer
& Fe Vert pile Soude RelO3F : :
eITeUx < i Fe(OH); qui brunit au cours du temps.
Ion 3. Formation d’un précipité blanc de sulfate de baryum
sulfate SO, Incolore Chlorure de baryum BaSO,.
Ion 2+ ] Formation d’un précipité blanc d’oxalate de calcium
calcium Ca colore Ion oxalate CaC,0,.
Ion 2 . . Dégagement de dioxyde de carbone mis en évidence
carbonate CO, Incolore Acide chlorhydrique par P'eau de chaux.

1.1, En utilisant les informations ci-dessus, donner le nom et la formule des ions présents dans
Peau séléniteuse.

1.2, Donner le nom chimique du gypse.

1.3.  Compléter et équilibrer la réaction chimique correspondant 2 la prise du platre

% . -
CaS&,%Hﬁ e, > (aS0,,2 H,0

1.4. Calculer, en g/mol, 1a masse molaire moléculaire de CaSQO,.

Ondonne: AM(0O)=16,0g/mol ; M(Ca)=40,1 g/mol ; M(S)=32,1 g/mol
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EXERCICE 2 : (4,5 points)

A Marquise, petite ville du Pas-de-Calais, le bassin de la
fontaine est agrémenté d’une boule tournante en marbre.

Les caractéristiques de cette boule sont :

Masse : m = 2,450 tonnes
Volume:  V=2838,6dm’

Cette boule est maintenue en équilibre par la seule pression de I’eau.
La surface de contact entre la boule et I’eau est une calotte sphérique d’aire égale & 980 cm?.

Calculer, en newton, la valeur P du poids de cette boule.

o
oS

2.2.  Calculer, en pascal, la valeur p de la piessien de I’eau qui maintient la boule en
« 1évitation ».
Exprimer ce résultat en bar.

2.3, Calculer, en kg/m’, la masse volumique p du marbre. Arrondir le résultat 3 1’unité.
2.4. Lorsque la boule est chauffée par le soleil, il y a également transfert thermique entre la
boule et I’eau.

Citer au moins deux types de transfert thermique.

Prendre : g=10N/kg
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MATHEMATIQUES

EXERCICE 3 : (4,5 points)

Pour déterminer I’4ge d’un magma granitique d’un site, on utilise la méthode Rubidium ~Strontium
(Rb - Sr).
Cette méthode est basée sur la désintégration de 1’isotope radicactif du rubidium *'Rb en

strontium %7Sr.
Le strontium *®Sr, présent également dans la roche, sert de référence.

87 87
On calcule les rapports x = gg&"ll et y= 'ggrgS— pour chacun des 10 échantillons prélevés sur un
2 ¥
méme site.
Echantillons 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X 0,2 1,5 2,5 3,4 4.5 4.8 5,6 5,7 6,2 12,2
5% 0,707 | 0,713 | 0,717 | 0,723 | 0,727 | 0,728 | 0,732 | 0,732 | 0,734 | 0,764

Le nuage statistigue correspondant est représenté dans le repére de ’annexe 1.
=] i g3

3.1. Déterminer les coordonnées du point moyen G; correspondant aux 5 premiers échantillons et

placer ce point.
(I’abscisse du point G; correspond & la moyenne des x; des 5 premiers échantillons ;
Pordonnée du point G; correspond a la moyenne des y; des 5 premiers échantillons )

Arrondir chaque résultat & 0,001.

3.2. Le point moyen G; des 5 derniers échantillons est G, (6,900 ; 0,738).
Placer ce point et tracer la droite (G:Gy).

3.3. Calculer le coefficient directeur de la droite (G1Gy). Arrondir le résultat a 0,000 1.

3.4. Le coefficient directeur de la droite (G,G,) permet de déterminer 1’4ge de la roche en utilisant la

formule :
t: age en année _
;= In(a+1) avec a : coefficient directeur de la droite (G1G)
A A : constante de radioactivité du ¥'Rb.
. In2 .. . 87
A=— T : est la demi-vie, en année, du " 'Rb.

3.4.1. En prenant 7= 48,8 x 10° années, calculer la constante de radioactivité A.

3.4.2. Calculer, en million d’années, I’4ge ¢ de la roche.
Onprendraa=0,0045 et 1=1,42 x 107!, Arrondir le résultat & 1’unité.
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EXERCICE 4 : (7,5 points)

La zone dans laquelle évolue le serveur d’un café, est partiellement représentée dans le repére
orthonormal de ’annexe 2.

AB :mur latéral ; BC : mur du fond ; CD : entrée de la zone ; 4D : bord interne du comptoir.

Par souci d’esthétique et de commodité, le bord interne de ce comptoir est I’arc de parabole 4D que
I’on souhaite tracer.

4.1. Donner les coordonnées des points A et D.

4.2.L’arc AD estla représentation graphique de la fonction f définie sur ’intervalle [0 ; 300] par :

r , 1
X)=——x +—-x+20
S 750 3

4.2.1. Déterminer la fonction dérivée f~’ de la fonction /.
4.2.2. Résoudre 1’équation f’(x) = 0. En déduire le signe de /.

4.2.3. Compléter le tableau de variation de la fonction fsur ’intervalle [0 ; 300] sur
I’annexe 2.

4.2.4. Compléter le tableau de valeurs de I’annexe 2. Arrondir chaque résultat a 0,1.

4.2.5. Représenter 1’arc 4D dansle repére de 1’annexe 2.
4.3. Déterminer la distance maximale entre le mur du fond et le bord interne du comptoir.

4.4. Graphiquement, déterminer la valeur de x pour laquelle la largeur de I’entrée de cette zone sera
égale 4 1 metre.
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Tableaun de variation :

Annexe 2 (2 rendre avec la copie)

0606-AMA A STB

X 0 300
Signe de f’(x)
f
Tableau de valeurs:
X 45 100 125 15¢ - 225 270 386
y=£fx) 40,0 40.8 40,0 12,8
¥y |
| ,
2 1A |
D
g 0 5 X
|
R i i i ;
C
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction Dérivée ' Statistiques
P
fx) @) Effectif total ¥ =Zni
ax + b a i=1
x2 2x V4
e 3x? Zn,x,.
1 1 Moyenne X = =
_ 7
X x » »
=2 2
u(x) + v(x) u'(x) + v(x) Z”i (% — %) Z”i X ;
Variance ¥ = -2 ==l -
a u(x) a u'(x) N N
Ecart =JV
Logarithme népérien : In cart type © N3
In(ab)=Ina+Inb In(@)=nlna Relations métrigues dans fe triangle rectangle

In()=Ina-Inbd

Equation du second degré ax’ +bx+c =0

A=b? - 4ac
-S8i A > 0, deux solutionsréelles:

~b+JA _bp-JA
ST tRET

, =
2a
-Si A = 0, une solution réelle double:
b

- Si A <0, aucune solution réelle

-SiA20, @’ +bx+c=a(x—x)(x—x,)

Suites arithmétiques

Terme derang 1 : u, et raison r
Termederangn:u,=u +(n~1)r
Somme des & premiers termes :

mtumt = f_(fx_;jﬁ_)_
Suites géométriques

Terme de rang 1 : u; et raison ¢
Termede rang n : u, = u; ¢
Somme des & premiers termes :
1- q"‘
1-¢

utu, Tty =y

Trigonométrie

sin (@+ b ) =sina cosb +sinb cosa
cos (a+ b)=cosa cosb - sina sind

2
cos2a =2cosa-1
L2
=]1-2sina

sin 2¢ =2 sing cosag

AB?+ AC2=B(C?

-~ A
sip B=AC
BC
BC H
tan B = .é_c.:_
AB
Résolution de triangle
a — b — C — 2R

FaY Ca) Cal
sin A sin B sin C
R : rayon du cercle circonscrit

@ =bp+c2-2bc cos A

Aires dans le plan

Triangle : %—bcsin A

Trapéze : %(’B +b)h

Disque : nR?
Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur 4 : Volume BA
Sphere de rayon R :

Aire : 41rR2

Volume : %nRZ'

Coéne de révolution ou pyramide de base B et de

hauteur 7 : Volume %B /i

Caicul vectoriel dans ie plan - dans ['espace

v'=xx'+yy’

pl=+>7

Siv#0etv'=0:

v.5'= || x5 cos (¥.5")
v

v.v'=0sietseulementsivly’

VY= xx'+yy+zz!

i e
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